

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ

ИЗДАНИЕ

Поября 5

1877 года.



№

44

СОДЕРЖАНІЕ: Росписаніе.

РОСПИСАНІЕ

городскихъ и сельскихъ приходоѡвъ и причтоѡвъ Иркутской Епархіи Высочайше утвержденное 30 Апрѣля 1877 года. (Продолженіе.)

Наименованія приходоѡвъ.	Состоящія въ приходоѡхъ церкви.	Составъ причтоѡвъ.
II. Верхоленскаго округа.		
1 Калукскій.	Вознесенская	Настоятель 1 Псаломщикоѡвъ 2
2 Ангинскій.	а) Ильинская въ с. Ангинскомъ. б) Николаевская въ с. Карашскомъ.	Настоятель 1. Его помощникъ 1 Псаломщикоѡвъ 2

3 Бирюльскій.	а) Покровская въ с. Бирюльскомъ. б) Тихвинская въ с. Тарельскомъ.	Настоятель 1 Псаломщикъ 2
4. Косостепскій.	Благоѣщенская.	Настоятель 1 Псаломщикъ 1
5. Бѣлоуровскій.	Иннокентіевская.	Настоятель 1 Псаломщикъ 1
6. Петровскій.	Николаевская.	Настоятель 1 Псаломщикъ 1
7. Тутурскій.	а) Покровская въ с. Тутурскомъ. б) Иннокентіевская въ с. Чикан- скае.	Настоятель 1 Псаломщикъ 2
8 Усть-Илган- скій.	Знаменская	Настоятель 1 Псаломщикъ 1
9. Илганскій.	Богоявленская.	Настоятель 1 Его помощникъ 1 Псаломщикъ 2
10. Тимошин- скій.	Христорождест- венская.	Настоятель 1 Псаломщикъ 2
11. Харбатов- скій.	Николаевская. (Миссіонерская)	Настоятель 1 Псаломщикъ 1
12. Хоготов- скій.	Николаевская. (Миссіонерская)	Настоятель 1 Псаломщикъ 1
13. Манзурскій.	Введенская.	Настоятель 1 Его помощникъ 1 Псаломщикъ 2
14. Ольхонскій.	Покровская.	Настоятель 1 Псаломщикъ 1
15. Заложнен- скій.	Иннокентіевская.	Настоятель 1 Псаломщикъ 1

(Прод. буд.)

Я Р И В А В Л Е Н У Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

НОВАЯ 5

№ 44

1877 ГОДА.

Выходятъ ежеедедльно. Цѣна Подписка принимается *исключи-*
годовому изданію въ Иркутскѣ тельно въ Редакціи Иркутскихъ
5 руб., съ пересылкою по почтѣ Епархіальныхъ Вѣдомостей при
5 руб. 50 коп. серебромъ. Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ. Крайнія нужды. Объявленіе.
Ошибка.

ИРКУТСКАЯ ДУХОВНАЯ МИССІЯ.

ВЪ 1876 ГОДУ.

(Продолженіе отчета).

Другой станъ въ Балаганскомъ вѣдомствѣ-Нельхай-
скій. Открытіе его вызвано было въ 1874 году совер-
шенною необходимостію. Здѣшніе инородцы, населяя
окраины Нукутскаго прихода, составляли для миссіо-
нера самую не благодарную для дѣланія почву, какъ
самые упорные. Благовременное учрежденіе стана тот-
часъ же оказало свои благотворныя послѣдствія: не-
рѣдко стали принимать Св. крещеніе самые упорные
въ шаманствѣ, и даже прозелиты ламаизма. Въ виду
оказавшейся здѣсь ламайской пропаганды, предстоитъ
еще не малая борьба миссіи съ дерзскимъ и назой-

ливымъ суетвѣремъ. Нѣкто штатный лама Павлиновъ, ранѣ обвиненный въ противозаконной пропагандѣ, не давно возвратившись сюда изъ Гусино—озерскаго дацана (изъ за Байкала), почель за лучшее оставить должность штатнаго ламы и поселиться въ Кундулунѣ, чтобы частно, тайкомъ заниматься тѣмъ же; и онъ скрытно ведетъ пропаганду. Имѣя въ своемъ домѣ кумирню въ маломъ размѣрѣ со всеми принадлежностями ламскаго идолослуженія, онъ на соблазнъ своихъ сосѣдей отправляетъ идолослуженіе, которое какъ неизбѣжное зло допущено лишь только въ ламаскихъ дацанахъ. Будемъ однакожъ надѣяться, что благодать Божія разсѣетъ все эти козни, какъ дымъ, исчезающій отъ вѣтра. Вѣдѣнію Нельхайскаго миссіонера подлежатъ пять тысячъ душъ обоего пола. Успѣхъ обращенія къ отчетному году состоялъ въ 165 душахъ, составившихъ приращеніе юной Нельхайской церкви при служеніи миссіонера священника Ананія Куликовскаго.

Удобный случай къ крещенію буряты по улусамъ представила миссіонеру поѣздка въ великій постъ для говѣнія съ новокрещенными инородцами, имѣвшая добрый успѣхъ въ дѣлѣ утвержденія христіанства. Относительно говѣнія отчетный годъ гораздо благопріятнѣе прошлаго. Въ 1875 году, во время появленія оспы, молодые буряты предавались такъ называемому здѣсь „дурѣнью“, а взрослые и старые ради веселаго развлеченія, совершали въ Мартѣ празднованіе „благомѣсяца“ (по здѣшнему обычаю). *) Въ отчетномъ году,

*) „Дурѣнемъ“ буряты Балаганскаго и Идинскаго вѣдомства занимаются по странному какому то предрасудку при появленіи оспы и др. болѣзней.

благодареніе Богу, не было между ними ни какого шумнаго празднованія и веселаго развлеченія, чтобы могло препятствовать крещенымъ своевременно, болѣе или менѣе достоительно выполнить долгъ очищенія совѣсти. Не успѣла исповѣдаться развѣ пятая часть прихода по той единственно причинѣ, что многихъ изъ нихъ не было дома,—мущины кто въ г. Иркутскѣ съ продуктами, кто на мельницѣ, а кто въ лѣсу за дровами и проч., а женщины въ гостяхъ въ другихъ улусахъ. Успѣху убѣжденій миссіонера содѣйствовали улусные старшины и родовые старосты, вмѣстѣ съ сознаниемъ самихъ же бурятъ объ этомъ христіанскомъ долгѣ. Правда, не разъ приходилось миссіонеру возвращаться въ одни и тѣже улусы и тамъ по суткамъ ожидать собирающихся во едино духовныхъ дѣтей для говнїя. Больше всего было отрады въ Зангѣевскомъ и З Холтубаевскомъ родѣ, которые и прежде рекомендовали себя въ этомъ отношеніи; не отсталъ теперь отъ нихъ и Хангинскій родъ, потому что родовой староста

какъ бы въ отчаяніи, думая тѣмъ прогнать болѣзнь или эпидемію. „Видя оспа ходить, надо ее прогонять,“ разъ было отвѣтомъ на спросъ о дурнїи. Случайныя выздоровленія принимаются ими за доказательства пользы дурнїи. Дурь эта состоитъ въ томъ, что сначала молодежь, а потомъ всѣ—старъ и младъ, мущины и женщины и дѣвицы, какъ только заболитъ у кого голова, а иногда просто скуки ради, повязываютъ бѣлымъ платкомъ голову, собираются въ кучи, въ нѣсколько компаній, берутъ въ руки колокольчики, увѣшанныя разноцвѣтными грязными ленточками, бродятъ по улусу съ утра до вечера, поя пѣсни и окуривая дома и юрты пахучимъ вересомъ въ отгнаніе болѣзни. Компаніи эти каждый хозяинъ долженъ встрѣчать съ почтеніемъ и гостепрїимствомъ. Молодежь въ это время находитъ случай ко всемъ вольностямъ языческой безнравственной жизни; является повальное пьянство, продолжающееся по нѣлымъ похвѣямъ.

этого рода, бывший досель язычникомъ и усерднымъ шаманистомъ, не давно въ день посвященія Нельхайской церкви принялъ крещеніе самъ со всѣмъ своимъ семействомъ. Хотя поѣздка эта совершена была миссіонеромъ со многими затрудненіями и неудобствами, но она, какъ ознаменовавшаяся успѣхомъ въ дѣлѣ крещенія и говнїя бурятъ, вмѣстѣ съ тѣмъ принесла съ собой много отраднато для миссіи.

Пасха Христова праздновалась юною Нельхайскою церковью особенно весело и прїятно. Буряты съ женами и дѣтьми сбѣрались къ церкви позвонить, а малые дѣти не давали миссіонеру покоя, прося подарить ихъ красными яицами, что разумѣется и исполнялось имъ съ любовью. Ближайшіе буряты, послѣ обыкновеннаго прїема ихъ въ станѣ, спросили миссіонера посѣтить ихъ жилища со Св. крестомъ, что и исполнено; только въ дальніе улусы нельзя было скоро проѣхать по причинѣ разлитїя воды. Уже послѣ спаденїя воды всѣ крещеные и многіе некрещеные буряты видѣли у себя Св. крестъ Господень и слышали насхальные прївѣтствїе: „Христось воскрес!“ на которое всѣ громко и весело отвѣчали: „воистину воскрес!“ крестясь и кланясь по своему. Точно также миссіонеры объѣзжали жилища бурятъ зимою, въ праздникъ крещенїя Господня съ Богоявленскою водою. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ и некрещеные просили его окропить Св. водою ихъ жилища.

Заботясь объ искорененїи памятниковъ суевѣрія, при коихъ обыкновенно происходитъ шаманство и пьянство, чѣмъ соблазняются и крещеные, миссіонеры

внушалъ ставить на приличныхъ, видныхъ мѣстахъ большіе деревянные кресты, въ примѣръ чему выставилъ на видъ поставленный имъ таковой же крестъ въ Молькинскомъ улуѣ, гдѣ въ домѣ Тарханевыхъ помѣщалась первая походная Нельхайская миссіонерская церковь. Кроме того онъ предлагалъ родовымъ старостамъ, по распоряженію начальства позаботиться о скорѣйшемъ отводѣ христіанскихъ кладбищъ.

Всего священникомъ Куликовскимъ въ отчетномъ году окрещено 45 душъ. По отъѣздѣ его изъ Нельхай въ Иркутскій Архіерейскій домъ, къ чему побудили его особыя личныя причины, а частію и положеніе въ Нельхай, миссіонеры іеромонахъ Ниль и священникъ Алексѣй Флеровъ только еще ознакомлялись съ инородцами, ими крещено 18 душъ, а всего по Нельхайскому стану 63 души.

Въ Идинскомъ вѣдомствѣ пока два миссіонерскіихъ стана на 25 тысячъ душъ въ Бохонѣ и на Молькѣ. Необходимо открытіе центрального миссіонерскаго стана при Идинской Ст. Думѣ; ибо какъ показано въ предыдущихъ отчетахъ миссіи, для двухъ миссіонеровъ слишкомъ много дѣла по населенію вѣдомства и трудности миссіонерскихъ обязанностей.

Миссіонеру Бохонскаго стана священникъ Николай Флоренсовъ весь годъ неустанно занятъ бытіемъ исполненіемъ своихъ обязанностей, на сколько могъ успѣть среди 12 тысячнаго населенія, то Богослуженіемъ въ церкви, то требами въ станѣ и приходѣ, то разъѣздами съ миссіонерскою цѣлью. Съ наступленіемъ великаго

поста онъ сдѣлалъ призывъ къ собранію крещеныхъ инородцевъ въ церковь для говѣнія, и когда нѣкоторые усерднѣйшіе отговѣли при Бохонской Ильинской церкви, отправился по улусамъ, гдѣ приобщалъ говѣвшихъ Св. таинъ по исповѣди и краткомъ приготовленіи. До 4 недѣли поста онъ посѣтилъ улусы Дологонтойскій, Хангинскій, Кутайскій, Верхне — Неймагутской, Шаранктуйскій, Ижилинскій, Хохорекій, Хартирганскій и Ишунскій. Въ каждомъ улусѣ было отъ 10 до 30 постниковъ. Миссіонеръ прочитывалъ имъ ученіе предъ Св. крещеніемъ объ установленіи таинства Св. причащенія, правило, вечерню, утреню, и изобразительныя съ поклонами и молитвами Господу Исусу Христу, Богородицѣ, Ангелу Хранителю и наконецъ исповѣдывалъ и приобщалъ. Въ то же время онъ простиралъ слово Евангельское къ в остальному населенію, для бурятъ читалъ огласительное слово Преосвященнѣйшаго Веніамина на бурятскомъ нарѣчій и Евангельское ученіе пояснялъ имъ картинами изъ священной Исторіи Шнорра и другими священными изображеніями, а также распространялъ въ народѣ убѣжденіе о вредѣ шаманства и необходимости просвѣщенія Св. крещеніемъ. На крестопоклонной недѣлѣ миссіонеръ опять служилъ въ своей церкви и сюда вновь былъ вызовъ изъ окрестныхъ улусовъ для говѣнія. Забота его вознаграждена усердіемъ какъ со стороны родоначальниковъ такъ и бурятъ. Тотъ же порядокъ былъ выполненъ и въ Рождественскій постъ. Во время Св. Пасхи миссіонеръ по исполненіи праздничныхъ обрядовъ въ Бохонтѣ, отправился опять по

улусамъ и молитвенно прославляя Воскресаго Господа, вводилъ новую свою паству въ радость Господню. По случаю лѣтнихъ засухъ миссіонеръ созывалъ инородцевъ на общественную молитву, и Господь явилъ свою богатую милость, послалъ обильный дождь. Служеніе такихъ молебновъ, выводящее на молящихся благодать Божію, необходимо и для искорененія Иудейскаго вѣроуловія въ народѣ Буряты, не зная какъ и почему молиться шаманятъ во время засухи и при столбахъ, которые ставятъ въ степи, гдѣ громомъ удбило кого нибудь, какъ будто такое несчастіе служить и залогомъ ниспосланія съ неба дождя. Но не отъ такихъ поклонниковъ слушаетъ Богъ, а отъ поклоняющихся ему въ истинную (Іоан 4, 23.), въ вѣдѣніи истиннаго источника всѣхъ благъ Бога. Такимъ образомъ суевѣріе мало по малу искореняется и христіанская вѣра апо-степенно выявляется для христіанъ. Буряты издавна сознаютъ несостоятельность шаманства. Но это имъ всегда нужно доказывать. Сопытами и примѣрами, и при всякомъ удобномъ случаѣ, дабы они видѣли несравненное превосходство истинной вѣры предъ суевѣріемъ, которое ни въ чемъ имъ не помогаетъ, а только враз-зоряетъ и грозитъ вѣчною пагубой для души и мѣзгъ. Всего миссіонеромъ свящ. Николаемъ Флоренсовымъ обращено изъ шаманства и просвѣщено 6 вѣрокрещеніемъ 190 душъ. Въ школѣ было 30 мальчиковъ и 5 дѣвочекъ, обучающихся въ предметамъ начальныхъ народныхъ училищъ. Мальчики въ церкви приучались къ чтенію и пѣнію на клирошѣ и призываемы были въ алтарь во

время совершения проскомидии и Литургии для ознакомления съ сущностію христіанскаго Богослуженія. Законъ Божій преподавалъ самъ миссіонеръ, а жена его обучала дѣтей грамотности, а и дѣвочки и — рукодѣлію.

Миссіонеръ нижней половины Идинскаго вѣдомства, въ Молькинскомъ станѣ, священникъ Іаковъ Дубровъ тоже со всѣмъ усердіемъ продолжалъ свою благоплодную дѣятельность. Онъ по нѣскольку разъ объѣзжалъ всѣ улусы своего прихода и нѣтъ ни одной жилихой бурты, въ которой бы онъ не бывалъ. Этотъ приездъ молодыхъ дѣво-лѣтахъ къ сожалѣнію отозвалось уже ревматизмомъ въ ногахъ. Зато миссіонеръ приобрѣлъ такую любовную привязанность своей паствы, что они со слезами удерживали его отъ поѣздки на Оку, а потомъ общественнымъ приговоромъ просили оставить имъ любимаго пастыря. Свидѣтелями этихъ искреннихъ слезъ было начальникъ миссіи, встрѣчавшій здѣсь праздникъ Свѣтлаго Христова Воскресенія. О. Іаковъ вездѣ у нихъ сдѣлался желаннымъ гостемъ. Во всѣхъ случаяхъ они ищутъ его совѣта и слова и его законъ для нихъ.

Постоянное сношеніе съ бурятами при саломцикѣ изъ туземцевъ, знакомить его съ языкомъ бурятскимъ; онъ составляетъ грамматическіе замѣтки о языкѣ бурятскомъ, коими по времени хочетъ воспользоваться для болѣе серьезнаго труда. Онъ успѣлъ также изучить характеръ бурятъ, что много помогаетъ ему вести съ ними дѣло и направлять ихъ на путь спасенія. Нравственное вліяніе миссіонера на его паству выражается разнообразно. Напр. при рожденіи дѣтей у бурятъ есть

обычай принимать къ себѣ самаго почетнаго человека, чтобы онъ нарекъ имя новорожденному. Некрещенные инородцы нерѣдко приглашаютъ о. г. Иакова Дуброву дать имя младенцу. Миссіонеръ пользуется благопріятной минутой и нерѣдко получаетъ согласіе, крестить новорожденнаго. Имя и въ виду тѣхъ любовныхъ и заботливости, съ какою инородцы окружаютъ своихъ дѣтей, онъ оказываетъ дѣтямъ ласку, отъ чего и сами родители взаимно располагаются къ нему. Онъ Гостепримство, открывшее вѣсьмъ и каждому двери миссіонерскаго дома, добрыя совѣты, желаніе добра, и помощь въ нуждахъ окончательно закрепляютъ тѣсныя отношенія миссіонера къ инородцамъ, хотя и зачастую это приноситъ миссіонеру крайнее безпокойство и значительный расходъ. Вотъ уже четыре года, какъ существуетъ Молькинскій миссіонерскій станъ. Время по видимому короткое для того, чтобы поборотъ вѣковья убѣжденія, вѣковыя обычаи, привычки, предразсудки, и суевѣрія. Но свѣтъ христіанства, такъ выясень, что даже и въ это короткое время не прошло безслѣдно и даятъ славу Христовой. Убѣжденія христіанскія начинаютъ входить въ плоть и кровь юныхъ христіанъ. Это было замѣчено начальникомъ миссіи при посѣщеніи Санкировскаго улуса въ первый день Св. пасхи. На привѣтствіе съ свѣтлымъ праздникомъ Воскресенія Христа крещенные инородцы отвѣчали импровизированными гимнами на бурятскомъ своемъ языкѣ, смыслъ коихъ вотъ каковъ: «О, какъ солнце свѣтитъ вѣсьмъ, живущимъ и сотрѣваетъ всю природу, такъ и Христосъ истинный свѣтъ для всякаго человека».

изъ всѣхъ согрѣшаетъ своею любовію“. Въ это время начальникомъ миссіи крещены: 75 лѣтній старецъ Адуша Пастуховъ, нареченный Іаковомъ, Башинъ Хонхоровъ-Николай, 65 л., представители 3 Холтубаева рода, коренные приверженцы шаманства, коему теперь суждено со всѣмъ исчезнуть отсюда. Въ окрестностяхъ стана остается уже не болѣе 20 душъ некрещеныхъ. При сплошномъ населеніи христіанъ служеніе миссіонера становится болѣе и болѣе отпаднымъ и несоотвѣтствующимъ цѣли учрежденія стана. Не бываетъ ни одной Литургіи, на которой кто нибудь не былъ бы изъ окрестныхъ улусовъ. Въ годовые праздники молящихся полно бываетъ церковь, что видно было и въ праздникъ Св. Пасхи, когда радость о нихъ купно съ радостію о Воскресшемъ Господѣ, составляла ту полную духовнаго веселія, какимъ дорожить всякій, трудящійся на нивѣ Господней.

Вотъ еще случай. Въ Петровъ постъ пріѣхалъ къ миссіонеру мужъ съ женою и просилъ позволенія пожить у него дня три, четыре. Оказалось, что буряты уже лѣтъ пять женаты и не имѣя дѣтей, обращался къ шаманамъ, но ихъ брыганье и кырыки не помогли ему имѣть дѣтей. Буряты говорили: „молился я въ церкви христіанскому Богу, но и тутъ пользы доселѣ не получилъ, должно быть отъ того, что мы некрещеные, и потому Богъ не благословилъ моей просьбы; теперь я хочу креститься, и пожить у него три или четыре дня, и принять причастіе. Сердце мое говоритъ, что есть ли я сдѣлаю такъ, то Богъ благословитъ меня дѣтьми“. Онъ былъ крещенъ и вѣстѣ съ женою и сдѣлалъ такъ, какъ хотѣ

тѣль. И что же? Въ Николинъ день новокрещенный Стефанъ съ великою радостію повѣдалъ миссіонеру, что жена его Марина прежде неплодная, сдѣлалась беременною. А потомъ миссіонеръ крестилъ и это дитя, благословенное Богомъ по вѣрѣ и молитвѣ родителей.

Въ отчетномъ году миссіонеръ Дуброва съ псаломщикомъ Чистохинымъ приложилъ особенное попеченіе объ инородцахъ, живущихъ на Улеѣ, въ мѣстности, населенной 1 и 2 Онхотоевымъ и Булутскимъ родами. Улей расположенъ за Березовымъ горнымъ хребтомъ; имѣеть населеніе около пяти тысячъ душъ. Первая мысль объ устройствѣ церкви для Идинскихъ бурятъ относилась къ этой мѣстности. Одному крещеному инородцу, пользовавшемуся расположеніемъ Архіепископа Паренія выданъ былъ и планъ церкви, но мысль эта не осуществилась за устройствомъ миссіонерской церкви въ Бухонскомъ улусѣ, еще при жизни Архіеп. Паренія. На Улеѣ миссіонеръ крестилъ до 60 душъ, а всего въ отчетномъ году свящ. Іаковомъ Дубровой приобрѣтено для Св. церкви 201 душа.

При сравнительномъ успѣхѣ Молькинскаго миссіонера среди Идинскихъ инородцевъ можно бы гадать, что скоро не только сотни, но и тысячи по призыву миссіонерской проповѣди и трудами дѣятелей могутъ выйти изъ заблужденія язычества къ свѣту Христову. Такъ и должно быть по дѣйствию Промысла Божія; но близость этой эпохи для здѣшняго населенія, прожившаго уже 200 лѣтъ подъ самодержавнымъ скипетромъ Православнаго Царя, все еще сокрыто отъ насъ; это

состоить во власти Того, кто времена и лета положилъ во своей власти. Разсматривая внутреній бытъ языческаго населенія встрѣчаемъ такія препятствія, противъ коихъ безъ особенной помощи свыше миссіонеръ ничего не можетъ предпринять и сдѣлать, кромѣ молитвы о спасеніи погибающихъ. Нравственные недостатки и пороки, глубоко укоренившіеся въ язычествѣ, съ крайною рѣзкостью выдаются и озадачиваютъ дѣятелей. Это 1) многоженство, растроивающее семейный бытъ этого народа въ язычествѣ, и калымы, вредные для экономическаго быта его; 2) родовая месть, доводящая иногда до убійствъ; 3) наклонность къ пьянству (тукурень); 4) споры о старинныхъ достоинствахъ, сутяжество и раздѣленія на партіи и 5) индиферентизмъ, чрезвычайно вредный въ религіозномъ отношеніи. Нельзя никакимъ способомъ убѣдить бурятовъ въ великой силѣ таинства Св. крещенія, очищающей и спасающей душу человѣка, пока онъ не ошутитъ оной при самомъ дѣйствіи. Это странное явленіе происходитъ вслѣдствіе того убѣжденія, что Богъ у всѣхъ людей одинаковъ, только вѣры разныя. Только благодать Божія и молитвы церкви могутъ подвигнуть оледѣнвшія сердца къ духовному возрожденію и спасенію отъ такого гибельнаго состоянія. *Ни ктоже можетъ прийти ко мнѣ, говоритъ Господь, аще не Отецъ пославитъ Мя привлечетъ его* (Іоан. 1, 44.)

Въ Молькинскомъ училищѣ обучалось 15 мальчиковъ и 4 дѣвочки. Обученіемъ занимался, подѣ личнымъ наблюденіемъ миссіонера, псаломщикъ Яковъ Чистохинъ; обучались чтенію, письму, молитвамъ и ариметикѣ, по способу Грубе.

(Окончаніе буд.)

Крайняя нужда наших раненых.

Кн. Черкасский въ телеграммѣ изъ Букарешта (суббота, 10 Сентября, 10 часовъ 30 минутъ поутру) пишетъ: «Обращаюсь къ русскому обществу съ убѣдительною просьбою о помощи нашимъ больнымъ и раненымъ братьямъ. Съ наступленіемъ осеннихъ холодовъ, живо ощущается настоятельнѣйшая потребность въ тепломъ платьѣ всякаго рода. Необходима, возможно скорая присылка полушубковъ, шерстяныхъ чулокъ, валенокъ, суконныхъ и бумазейныхъ панталонъ, фуфакъ, шерстяныхъ куртокъ, одѣяль, а также бѣлья полными смѣнами. Помощь нужна неотложная и въ огромныхъ размѣрахъ. Средства общества «Краснаго Креста» за Дунаемъ не въ состояніи удовлетворить подобнымъ требованіямъ. Необходимо, чтобъ все русское общество сознало, какъ велика нужда, и пришло на помощь.

„Усердно прошу патриотическаго содѣйствія со стороны всего русскаго общества. *Князь Черкасскій*“.

Нужда въ корнѣ и вообще въ перевязочныхъ средствахъ. — Въ циркулярѣ общества Краснаго Креста, отъ 30-го Августа, сказано: „Изъ отчетовъ главноуполномоченныхъ общества въ дѣйствующей арміи усматривается огромная потребность въ перевязочныхъ средствахъ и необходимость, въ виду могущаго встрѣтиться недостатка, обратиться къ заказамъ въ Шафгаузенскую фабрику, на что потребуется расхоль въ нѣсколько десятковъ тысячъ рублей. Для предупрежденія столь значительной затраты на будущее время, главное управленіе, въ дополненіе циркуляра отъ 27-го Іюня, № 1,270, обращается ко всеѣмъ мѣстнымъ органамъ

общества съ покорнѣйшею просьбою употребить съ своей стороны содѣйствіе къ возможно большому поступленію пожертвованій въ видѣ кѣрпий, бинтовъ, марли, косынокъ и ветоши. Благотворительность предметами подобнаго рода всегда отличалась особенною щедростію и можно быть вполне убѣжденнымъ, что она широко откликнется и въ настоящее тяжелое время.“ (Церковн. Вѣстн. № 37).

О б ъ я в л е н і е.

Въ Литографіи и Типографіи Н. Н. Сеницына въ Иркутскѣ, отпечатанъ, въ два тона и поступилъ въ продажу: Портретъ Святителя Софронія 3-го епископа Иркутскаго и Нерчинскаго. Цѣна за одинъ экз. 30 коп. въ количествѣ 10 и болѣе по 25 коп. за экз. Иногородныя, выписывающіе до 10 экзempl. прилагаютъ на пересылку вмѣсто двухъ за одинъ фунтъ.

Тамъ же можно получать брошюру: „Обзоръ событій въ Иркутской епархіи въ теченіи полусторастовѣковаго существованія въ 15 Января 1827 по 15 Января 1877 г. съ рисункомъ часовни св. Иннокентія.“ Цѣна за 1 экз. 25 съ пересылкою 30 к. Выписывающіе 10 и болѣе экзempl. за пересылку ничего не платятъ.

О ш и б к а.

Въ № 7. Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей напечатанъ *Обзоръ* событій Иркутской епархіи, перепечатанный потомъ въ *Страничку* за Сентябрь. Въ этомъ *Обзорѣ* допущена мною важная историческая ошибка, сказано, что Епископъ Михаилъ Миткевичъ поступилъ на Иркутскую кафедру изъ ректоровъ *Казанской Академіи*, тогда какъ онъ поступилъ изъ ректоровъ *Тобольской Семинаріи*. **Ш. П. Громовъ.**

Редакторы: Начальникъ Иркут. дух. Миссіи, *Архимандритъ Мелетій* и Преподаватель духовной Семинаріи, *Иеромонахъ Гурій.*

Дозволено цензурой. Ноября 5 дня 1877 года.

Цензоръ Инспекторъ Семинаріи, *Яковъ Стуковъ.*

Печатано въ Типографіи Обручнато Штаба.